

習近平主持座談會 闡述五個關係 強調推動高質量發展

# 長江經濟帶探綠色發展之路



習近平在武漢新芯集成電路製造有限公司察看集成電路生產線。新華社

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平昨日下午在湖北武漢主持召開深入推動長江經濟帶發展座談會並發表重要講話。他強調，推動長江經濟帶發展是黨中央作出的重大決策，是關係國家發展全局的重大戰略。新形勢下推動長江經濟帶發展，關鍵是要正確把握整體推進和重點突破、生態環境保護和經濟發展、總體謀劃和久久為功、破除舊動能和培育新動能、自我發展和協同發展的關係，堅持新發展理念，堅持穩中求進工作總基調，堅持共抓大保護、不搞大開發，加強改革創新、戰略統籌、規劃引導，以長江經濟帶發展推動經濟高質量發展。

中共中央政治局常委、國務院副總理、推動長江經濟帶發展領導小組組長韓正出席座談會並講話。國家發展改革委主任何立峰、生態環境部部長李干傑、交通運輸部部長李小鵬、水利部部長鄂竟平、重慶市委書記陳敏爾、湖北省委書記蔣超良、上海市委書記李強等7位同志先後發言，從不同角度匯報工作體會，提出意見和建議。

聽取大家發言後，習近平發表了重要講話。他強調，總體上看，實施長江經濟帶發展戰略要加大力度，必須從中華民族長遠利益考慮，把修復長江生態環境擺在壓倒性位置，共抓大保護、不搞大開發，努力把長江經濟帶建設成為生態更優美、交通更順暢、經濟更協調、市場更統一、機制更科學的黃金經濟帶，探索出一條生態優先、綠色發展新路子。

習近平指出，兩年多來，在黨中央堅強領導下，有關部門和沿江省市做了大量工作，在強化頂層設計、改善生態環境、促進轉型發展、探索體制機制改革等方面取得了積極進展。同時，也要清醒看到面臨的困難挑戰和突出問題，如對長江經濟帶發展戰略仍存在一些片面認識，生態環境形勢依然嚴峻，生態環境協同保護體制機制亟待建立健全，流域發展不平衡不協調問題突出，有關方面主觀能動性有待提高。

### 堅持生態優先 探索發展新路

習近平明確提出了推動長江經濟帶發展需要正確把握的5個關係。

第一，正確把握整體推進和重點突破的關係，全面做好長江生態環境保護修復工作。推動長江經濟帶發展，前提是堅持生態優先。要從生態系統整體性和長江流域系統性着眼，統籌山水林田湖草等生態要素，實施好生態修復和環境保護工程。要堅持整體推進，增強各項措施的關聯性和耦合性，防止畸重畸輕、單兵突進、顧此失彼。要堅持重點突破，在整體推進的基礎上抓主要矛盾

和矛盾的主要方面，努力做到全局和局部相配套、治本和治標相結合、漸進和突破相銜接，實現整體推進和重點突破相統一。

第二，正確把握生態環境保護和經濟發展的關係，探索協同推進生態優先和綠色發展新路子。推動長江經濟帶綠色發展，關鍵是要處理好綠水青山和金山銀山的關係。這不僅是實現可持續發展的內在要求，而且是推進現代化建設的重大原則。生態環境保護和經濟發展不是矛盾對立的關係，而是辯證統一的關係。生態環境保護的成敗歸根到底取決於經濟結構和經濟發展方式。要堅持在發展中保護、在保護中發展，不能把生態環境保護和經濟發展割裂開來，更不能對立起來。

### 實現錯位發展 形成整體合力

第三，正確把握總體謀劃和久久為功的關係，堅定不移將一張藍圖幹到底。推動長江經濟帶發展是一個系統工程，不可能畢其功於一役。要做好頂層設



習近平考察城陵磯水文站。新華社

計，以釘釘子精神，腳踏實地抓成效。要深入推進《長江經濟帶發展規劃綱要》貫徹落實，結合實施情況及國內外發展環境新變化，組織開展《規劃綱要》中期評估，按照新形勢新要求調整完善規劃內容。要對實現既定目標制定明確的時間表、路線圖，穩紮穩打，分步推進。

第四，正確把握破除舊動能和培育新動能的關係，推動長江經濟帶建設現代化經濟體系。發展動力決定發展速度、效能、可持續性。要扎實推進供給側結構性改革，推動長江經濟帶發展動力轉換，建設現代化經濟體系。要以壯士斷腕、刮骨療傷的決心，積極穩妥騰退化解舊動能，破除無效供給，徹底摒棄以投資和要素投入為主導的老路，為新動能發展創造條件、留出空間，實現騰籠換鳥、鳳凰涅槃。

第五，正確把握自身發展和協同發展的關係，努力將長江經濟帶打造成為有機融合的高效經濟體。長江經濟帶作為流域經濟，涉及水、路、港、岸、產、城等多個方面，要運用系統論的方法，正確把握自身發展和協同發展的關係。長江經濟帶的各個地區、每個城市在各自發展過程中一定要從整體出發，樹立「一盤棋」思想，實現錯位發展、協同發展、有機融合，形成整體合力。

## 長江經濟帶

話你知 長江經濟帶東起上海、西至雲南。涉及上海、江蘇、浙江、安徽、湖北、江西、湖南、重慶、四川、雲南、貴州，包括9個省和2個直轄市。面積約205萬平方公里，人口和生產總值均超過全國的40%。

長江經濟帶橫跨中國東中西三大區域，具有獨特優勢和巨大發展潛力。改革開放以來，長江經濟帶已發展成為中國綜合實力最強、戰略支撐作用最大的區域之一。

■ 國務院網站



## 調研棚戶區改造：滄桑巨變恍如隔世



習近平來到武漢市青山區工人村街青和居社區，看望幹部群眾，就棚戶區改造和基層組織建設進行調研。新華社

香港文匯報訊 據新華社點播報道，昨日上午，習近平來到湖北武漢市青山區工人村街青和居社區，看望幹部群眾，就棚戶區改造和基層組織建設進行調研。

青和居社區所在地原為棚戶區，2015年12月完成改造。在反映棚戶區改造變遷的小型展覽館裡，習近平察看了棚戶區實景還原和舊物展示。看着簡陋雜亂的居住環境，總書記說：「是啊，當年就是這樣！」

如今的青和居社區已是高樓林立、環境優美、配套齊全的現代化社區。習近平說，生活在今天這個時代，同幾十年前相比，真是滄桑巨變，恍如隔世。

### 八旬奶奶：現在生活很幸福

在社區便民服務大廳，75歲的吳傳發老人見到總書記特別激動，他現場演唱了一首自己創作的「湖北慢板」，反映棚戶區改造翻天覆地的變化，表達人民群眾幸福不忘共產黨的感恩之情。總書記稱讚他唱得很有特色。80歲的老奶奶盼望告訴總書記，現在生活得很幸福，想要再活20年！習近平祝她健康長壽。

習近平說，社區是基層基礎，只有基礎堅固，國家大廈才能穩固。中國共產黨堅持以人民為中心發展思想，是為人民服務的政黨。我們抓好工作就是要把人民群眾大大小小的事情辦好。為民的事無小事，大量工作在基層。黨中央高度重視社區工作，我們要改革創新基層治理，提高治理能力，更好服務於人民群眾。最關鍵是要發揮社區黨組織的領導、引領作用，把社區建好，把幼有所育、學有所教、勞有所得、病有所醫、老有所養、住有所居、弱有所扶等目標實現好。希望你們再接再厲。

## 察看濕地修復情況 囑「守護好一江碧水」

香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報道，25日一大早，習近平前往荊州市荊州港碼頭乘船，沿江察看兩岸生態環境和發展建設情況。下午3時許，輪船抵達荊州石首港，習近平登岸乘車前往湖南省岳陽市君山華龍碼頭，察看非法砂石碼頭取締及整治復綠、濕地修復情況。君山華龍碼頭地處長江幹流河灘，這個曾經污水橫流的非法砂石碼頭，由於建在長江幹流河灘，碼頭所產生的粉塵、廢水、廢渣破壞濕地生態，污染長江河水，影響汛期行洪。

經過整治復綠、濕地修復，面貌煥然一新。習近平走進東洞庭湖國家級自然保護區巡邏監測站，察看實時監測系統。濕地裡蘆葦成蔭，江水中江豚騰躍，一片勃勃生機。他說，修復長江生態環境，是新時代賦予我們的艱巨任務，也是人民群眾的熱切期盼。當務之急是利住無序開發，限制排污總量，依法從嚴從快打擊非法排污、非法採砂等破壞沿岸生態行為。他勉勵大家繼續做好長江保護和修復工作，守護好一江碧水。

在岳陽市，習近平還考察了城陵磯水文站，了解長江湖南段和洞庭湖流域水資源綜合監測管理、防災減災情況。

## 科技攻關要摒棄幻想靠自己

特稿

昨日上午，正在湖北武漢考察調研的習近平前往烽火科技集團有限公司考察，習近平再次強調核心技術、關鍵技術、國之重器必須立足於自身。他指出，過去在外部封鎖下，我們自力更生，勒緊褲腰帶、咬緊牙關創造了「兩彈一星」，這是因為我們發揮了社會主義制度優勢——集中力量辦大事。下一步，科技攻關也要這樣做，要摒棄幻想、靠自己。

烽火科技集團有限公司前身為武漢郵電科學研究院，於1974年正式成立，直屬國務院國資委管理，是中國光通信的發源地，1976年製造出中國第一根光纖。現業務覆蓋光纖通信、數據通信、無線通信與智能化應用四大產業，是集光電器件、光纖光纜、光通信系統等光纖通信三大領域的研究、開發、生產與銷售於一體的科研

與產業實體，國際知名的通信設備製造商與解決方案提供商，旗下擁有多家上市公司和控股公司。

### 武漢高校眾多 籲建好人才隊伍

習近平聽取了武漢市新舊動能轉換發展情況介紹，察看了公司自主創新產品展示，了解企業轉型升級、優化調整產業結構和加強黨建工作的情況。習近平對大家說，你們所從事的光通信行業很重要，要建設網絡強國，需要你們加快腳步，更快地佔領一些制高點。他還指出，武漢高校眾多，很有發展潛力，人才在發展中起決定性作用，要把人才隊伍建設好。

此外，國家信息光電子創新中心昨日在烽火科技集團正式掛牌成立。據介紹，該中心致力於匯聚行業優勢創新資源，共建信息光電子產業創新平台，力爭通過3-5

年建設，建成國際一流的信息光電子製造業創新平台，推動核心光電子芯片和器件行業供給率超過30%；力爭到2025年，實現核心光電子芯片和器件自主可控，打通先進製造技術從基礎研究到應用研究、首次商業化和規模化生產的創新鏈條，促進行業關鍵共性技術向規模化、經濟高效的製造能力轉化。

習近平還前往武漢新芯集成電路製造有限公司，察看集成電路生產線，了解芯片全流程智能化製造和加快國產化進程等情況。習近平說，要實現「兩個一百年」奮鬥目標，一些重大核心技術必須靠自己攻堅克難。機遇前所未有，挑戰前所未有。所有關鍵崗位、重要產業，都要有一份責任感、使命感。每個人都要在各自的崗位上，為實現中華民族偉大復興中國夢作出貢獻。

■ 綜合香港文匯報記者俞艷及新華視點